

# 林木采伐与林地管理措施探讨

李绍森<sup>1</sup> 邓慧明<sup>2</sup>

(1.辉南县林业局,吉林通化 135100;  
2.通化县水洞苗圃,吉林通化 134004)

[中图分类号] S757.4 [文献标识码] A [文章编号] 1003-1650(2015)01-0133-01

**前言:**地球是人类目前赖以生存的唯一家园。随着近年来全球变暖、雾霾、沙尘暴等一系列自然现象的频繁发生,人类也越来越注重对空气环境的保护。在这些保护措施中,对森林的保护无疑是重中之重。本文笔者通过对辉南县林业目前的发展现状,简要介绍了林木采伐中的需注意细节以及一些管理策略,希望能呼吁到更多的读者一起来保护森林,保护环境。

## 1 林木采伐与林地管理存在的问题

辉南县林木采伐与林地管理存在林木采伐不科学、林地管理不全面、两者关系不统一、环境保护不够好四个方面。

### 1.1 林木采伐不科学

在辉南县林地采伐工作中,时常会出现采伐不科学。这样的问题就出现在部分采伐工人目光短浅,只注重眼前利益,没有为林区的长远做打算。存在着以权谋私的情况,偷伐林区树木,造成了林区部分地区甚至出现了荒芜的情况出现,这就是林木采伐不科学的后果,想解决这一问题,就需要从采伐工人及护林员这两个方面入手,解决林木采伐不科学的情况。

### 1.2 林地管理不全面

如何在保证树木产量的同时又能保证林区的合理管理是所有林地管理人员都为之头疼的问题,这时就会看出来,辉南县林地管理存在着不全面的问题,数据不准确、情况不确定、防火措施不完备等等问题。林地管理是林区系统中重要的一环,如果说林地管理存在着不全面、不完善的情况,那么对于整个林区的发展来说,都是极为不利的。

### 1.3 两者关系不统一

林地管理与林木采伐之间就是相辅相成的关系。但是,部分林区还是会出现在林地管理与林木采伐之间关系不统一、不和睦的情况出现。可能是林地管理人员没有考虑到采伐工人的问题,也可能是采伐工人不尊重林地管理人员的合理采伐计划等等的许许多多的摩擦造成了两者关系不协调、统一,这对于整个林区的发展都是不利的,因此,就整个林区发展来说,林木采伐部门及林地管理部门的关系统一都是一个重大的问题。

### 1.4 环境保护不够好

对于林区来说,不仅要考虑树木的砍伐问题,也需要考虑整个林区的环境发展及生态平衡问题。就生态平衡来说,砍伐树木造成了菌类的减少,菌类的减少又造成了部分以菌类为食的动物缺乏食物而减少,这样的情况就又使食肉性动物减少,如此下来,一环套一环,造成了整个林区生态系统的不平衡,食物链的中断。正所谓留得青山在,不怕没柴烧,盲目的伤害林区无疑会影响整个林区的发展。

## 2 科学林木采伐与林地管理策略

科学林木采伐与林地管理策略主要是科学采伐林木,做到合理使用树木;统一两者关系,做到有效管理树木;加强环境保护,做到树木质量第一。

### 2.1 科学采伐林木,做到合理使用树木

在辉南县的林区采伐过程中,要注意采伐人员不听从指挥问题、护理员以权谋私两个问题。就采伐人员目光短浅、不服从计划这一问题来说,我们就需要将计划的具体实施都落实到具

体的地方,让工人们都能理解计划的每一部分,让他们理解计划的实施对于林区的长远发展的好处,只有他们理解了林区长远发展对于他们的工作来说是一个长远的打算,自然就能避免工人不听从指挥的问题了。护林员本就是树木的保护者,护林员的以权谋私无疑是辉南县林区的悲哀,就这一问题,我们可以将护林员打散,一天安排两个护林员互相监督来巡逻林区,还可以不定期打乱护林员组合,从而避免了护林员以权谋私的问题。

### 2.2 统一两者关系,做到有效管理树木

统一林木采伐与林地管理二者的关系,让二者关系统一,让二者关系协调一致,将成为今后林业工作中的一项重中之重,也是每一名林业工作者、管理者需要正确面对和认真思考的重要性课题。二者的关系不好协调,不好整齐划一,这是显而易见的,这就需要林业工作者和林业管理者深挖潜力、调动智慧,把二者的关系处理好,并从以下几个方面做出积极的努力:一是从制度层面入手,建立起林木采伐与林地管理相统一的工作制度,比如《林木采伐科学管理制度》、《林木采伐六不准管理细则》等,都是从书面上体现出来的规章制度,都是通过文字去规范采伐行为、规范管理行为,从而实现科学采伐、严格管理的制度基础和管理基石;二是从机制层面入手,就是在执行的时候要确保林木采伐与林地管理二者的统一,增强林木采伐与林地管理的执行力与公信力,让林地采伐真正地中规中矩地采伐,不超越红线,让林地管理认认真真地管理,严格规范,不违反法律、法规,让机制畅通起来,增强机制的执行效率、执行效力;三是从人员素质入手,举办定期的培训班,让每一名林场工人,每一名林业工作者,都把爱林、护林、以林为家的意识提升起来、强化起来,让每一名林场工人和每一名林业工作者的素质都能得到质的飞跃,都能成为一名高素质、高品质、守规则、有原则的工作者。

### 2.3 加强环境保护,做到树木质量第一

在林地的环境保护上,的确需要每一名林场工人和每一名林业管理者高度重视起来,因为森林资源也是有限的。要提高认识加强领导,因为林地是森林资源的重要组成部分,所以必须把保护纳入重要议事日程,因为林地是生态环境建设的重要基础,所以保护好,确保林木质量。需要调动林业工作者抱着对历史和未来负责的态度,增强保护林地的责任感和紧迫感,在林地的环境保护上,能够认真贯彻落实林地保护管理法律法规,切实加强林地保护管理工作。要增强依法使用林地意识,并且还有广泛的宣传,增强全社会依法使用林地的意识,提高全民保护林地的自觉性。要严格征占用林地审核审批,真正地规范秩序,严格按照《森林法》及其实施条例和征占用林地的有关规定,科学采伐,保护林地环境,建设单位或个人应本着节约和集约的原则使用林地。同时,还要加大林地监管力度,提前介入拟征占用林地的工程项目,向采伐单位和林场做好法规教育,宣讲有关法律法规、政策规定和办事程序,对违法使用林地行为,要限期整改,依法查处,达到刑事立案标准的,森林公安机关要立案侦查,情节严重、影响恶劣的,必须要依法惩处,绝不姑息。总而言之,就是一个目的,通过上述有效的举措,来加强林地的环境保护,让每一片林地都能在行之有效的管理之下郁郁葱葱,把林木质量真正地放在第一位。